Fracciones

CLAVES PARA EMPEZAR
1. Escribe como se leen las sigulentes fracciones.
4 3 13
al ? €l E e F
5 a 21
o] 7 d E f) E

a) Cuatro quintos.

b) Cinco séptimos.

c) Tres décimos.

d) Ocho treceavos.

e) Trece diecisieteavos.

f) Veintiun treintaidosavos.

2. Escribe en forma de fraccion.
a) Cinco sextos d) Seis onceavos
b) Dos octavos &) Nueve veinteavos
€) Un séptimo f) Doce treintaitresavos

5 6
bz 9
)3 e) %

1 f12
7 ) 33

3. m%r%hfmmﬂmuahdﬂm

i@ ¢
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Fracciones

4. Representa estas fracciones.

LY
=
-
o |na
|0

3
a b) — C) — d) e — f)
3 ' a

VIDA COTIDIANA

En las primeras camaras fotograficas, para fotografiar un objeto se necesitaba que estuviera mas
de 30 minutos totalmente quieto.
En las camaras actuales esto lo regula la velocidad de obturacién. Con velocidades superiores

a 1/60 segundos podemos conseguir congelar el movimiento de los objetos en movimiento. Sin
embargo, con velocidades mas lentas, inferiores a 1/60 segundos, conseguimos imagenes movidas.

« Con una velocidad de 1/30, ipodré congelar el movimiento de un coche que circula por una calle?

Para congelar el movimiento, debemos tener abierto el obturador 1/60 segundos o menos tiempo (es decir, que la
velocidad sea mayor). En el caso de 1/30 segundos tenemos el obturador abierto mas tiempo, con lo que la imagen

estard movida.

RESUELVE EL RETO
1&hﬂmﬂﬂhmmﬁwrﬂmﬂmﬁmﬂdﬂthdﬂg—.rqﬂm

mmmn%?

No, porque para que sea el doble tenemos que multiplicar el numerador y denominador por 2, lo que la convertiria

en una fraccién equivalente.

102



considera las fichas de dominé como fracciones de numerador menor o igual que el denominador.
Quitando la blanca doble, ;cual seria la ficha de mayor valor? .Y la menor?

Las fichas de mayor valor serian todas las dobles, de valor 1.

La ficha de menor valor seria la ficha en que aparecen los nimeros 1y 6.

ACTIVIDADES
1. Expresa los enunciados con una fraccion.

a) 7 de cada 10 estudiantes aprueban en junio

b) De 25 encuestados, 21 respondieron afirmativamentsa
€) De una produccion de 10000 vehiculos, 1as tres Cuartas pares se exportan al extranjero

d) Mi abuelo reparte 12 caramelos entre sus 4 nietos

7
a)ﬁ

21
b)g

30000

3
c) 7 de 10000 = =7500

d) - =3

2. Clasifica las fracciones del ejercicio anterior en propias e impropias.

7 ) 3 )
a) g ©s propia. c) 7 espropia.

21 ) 12 )
b) 75 es propia. d) - esimpropia.

3. Carolina lee un libro de 416 paginas. Hasta ahora ha leido tres octavas partes del libro.

d) {Cuantas paginas ha leido?
b ¢Que fraccion del total del libro le queda por leer?

3 1248 5
a) 3 de 416 = —5 = 156 paginas. b) 8 -3 =5 — Le quedan por leer 3 del libro.

4. Escribe cada fraccion como suma de un nimero natural y una fraccion propia.

a)g C)1—6 e)ﬂ
3 9 8
20 17 27
— — f) —
b) 7 d 2 ) 5
8_2 2 16_1 7 31_3 7
a)§—+§ C)7—+§ E)?— +§
20 3 17 1 2 2
b)F=1+ﬁ d)7=4+z f)—=5+g

103



a)4 b) 3 o % d) 10 e)4 f8

28 1
a) — 4+ —
-] &
T
15 15
36 3
Q—=4+4+—
8 4
87 7
a 0 g+ c
28 4 36 4 1
a) Locorrectoes: — =4+ — c)Locorrectoes: — =4+ — =4+ —
6 6 8 8 2
b L ¢ _42_2 12 aL " '87—8 7
) Lo correctoes: 1= =2+ - ) Lo correctoes: o = S

7. Halla la fraccion impropia en cada caso.

a]?‘% d]a'%
bm-% EJE‘*%
clﬁ-% l}d-%
a) 2 e
b) > Q) >
0% pa

% Indica entre qué dos nimeros naturales se encuentran las siguientes fracciones impropias.

7 9 15 23 21 . 29

— L P TS ) h 2L

a) B b 3 Q-3 d 2 £) z ) n
a) Entre 3y 4. c) Entre 2y 3. e) Entre 4y 5.
b) Entre 1y 2. d) Entre 5y 6. f) Entre 4y 5.
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9. Indica las fracciones impropias que representan estas figuras y exprésalas como la suma
de un nimero mas una fraccion.

a)

b)

8
a)6

|
Il
=
+
[eNEN
z
|
|
N
+
|

10. Indica cuales son equivalentes.

a2 b3y 8 93,3
3’5 T, 9579

a)1:-5=5 3.2 =6 — Noson equivalentes.
b)3-10=30 5:-6=30— Sison equivalentes.

c)3-9=27 15-3 =45 — No son equivalentes.

11. Calcula el valor de x para que sean equivalentes.

X 8 4 & 8
U3=¢ 9y=3 97-32
a)4a b) 2 c)4

12. Escribe tres fracciones equivalentes en cada caso.

a) Un cuarto de hora b} Una semana al mes
1 2 3 7 14 30
A 7751 b) 357 50~ 750

13. Si el numerador de una fraccion lo dividimos por un nimero, y el denominador lo multiplicamos
por el mismo nimero, ;son equivalentes las fracciones? Pon un ejemplo.

No son equivalentes; para que lo sean se debe realizar la misma operacién (multiplicacion o division) en el

numerador y el denominador.

6:3 2

. 6 _
EJempIo.g FT

6-15=90 5-2 =10 — No son equivalentes.
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14. Reduce a comiin denominador las siguientes fracciones.

15

146. Reduce a comin denominador estos conjuntos de fracciones.

106

7 . 3
a) —
2‘-‘
5
h_
ia‘f
1

1
9
6
-

O %Y 4

14 3
A Vg

Reduce estos pares de fracciones a comun denominador.

da)

SIET
-

]

o |
- -
GIM o|o oojuwn

c}

d

Ble
-
|~

)

2 | W
oolo'\o’ -
< Ble
IR

9 18
b) 7Y%

2

)5V s
d 27y14
)50 %0
15 9

TR

0

b
9
6
42 9
1212

18 15
24" 24

18

12

36
24

15

b)

f)

g

hy

I

C)

d)

it =|w o]0 | o0

3

4
S
8

36

22 Y 2

c)

36

18

288 ¥ 288

7
Y30
1
LT
2
T
1
LT
3
-
45 7
TR
25v4
g)m 0
45 4
DR
_15y2
250 %
G102
J)g 35

L
20’715
2

2

7

Sy —

15

30

45 27

<)

75

) 1207 120 ¥ 120

60" 60

16

8

60

28



17. Reduce a comin denominador las sigulentes fracciones.

18. Reduce las siguientes fracciones a comun denominador.

o 1 1 1 B 1 1 1
VTN 138’715
99 63 77 120 195 104
a) 693" 693~ 693 ) 1560 1560 = 1560

19. Reduce a comun denominador estos grupos de fracciones.

.

59 4" 3
wll2s

32 6 27 12

4 3 2 % 1

108 40 45 420
180" 180" 180 ~ 180
28 2 54 5

S I T RET:

48 18 8 15

=2 2y
) 550 20 %

20. Reduce estas fracciones a comin denominador.
2 % 2 1.7 1 2

1080 810 240 180 420 48 y 96
1800 1800 1800 1800 1800 1800 ~ 1800

21. Completa en tu cuaderno con los términos que faltan para que sean equivalentes.

pl.t 0 % _15_0O
9 o | 120 | 12

a) 18y 90 b)20y9



Fracciones

22 mm&mﬂMMMﬂ“HWMWI%.
s 3 2 0 10
63 30 45 56 140
45 40 100
63" 56 ° 140

23 mmmmsmmmmwwa%‘

3 12 3 5 2
2 20 5 15 45
12 3
20° 5

24 mmﬂy%mmlmmmm“msimplmmoompnﬁmumpm

375
obtener la otra.
) 250 2 . -
Para llegar de la una a la otra, primero se pasa 37533 dividiendo entre 125. Luego se amplifica multiplicando
por 7.

25 Halla la fraccion irreducible de las siguientes fracciones.

d) E 0 'l e) ‘@‘

45 15 48

4 9 S0

— — )

2 5 '35
5 2 3 1 7 10

26. Determina la fraccion irreducible de cada una de las siguientes fracciones.

a) - c = @) .

26 27 55

12 20 65

b) I d) 8 f) a5
20 4 4 10 12 13

27 mmnmmmﬂmmemum%

9 ] Ky
a) =— C) =— g) —
' T '3
20 21 2
b 33 9 %0 T

6 21
Es lairreducible de c) oV e) 5
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28

29

30

£y

Determina cudles de las siguientes fracciones son irreducibles.

a) % d) % g2 %

b % 1] i—: h) 1—32

c) % f) % 1) %
Son irreducibles: c)g ,e) %, f)% y i)L,—1

9 20 18 8
a) — Q=— @) — —
0 12 20 ® 30
-] ] 3 21
D) = d— f) — h —
3 5 4 28
. 18 9
a) Irreducible. e) 205€ corresponde con a) R
b) Irreducible. f) Irreducible.
20 5 8 4
c) 77 5€ corresponde con b) 3" g) 0 se corresponde con d) 5
. 21 3
d) Irreducible. h) T corresponde con f) I

utiliza cada secuencia de nimeros para crear dos fracciones irreducibles en cada caso.

a 2,36 e 3,6,7,9.10
b 3,510 f) 3,5,6,910
€) 5,689 g 458101
d 2,469 h) 23,4589
2y3 5y8 3y 7 4y 8
V33 9gVs 7Y% 85
10 2 9 5 9 2 3
) d5Y7 N3%% Ns's

Simplifica hasta llegar a la fraccion irreducible, indicando todos los pasos.

a) o cl 5
140 57
210 144
b) d —
275 198
6 . 236 ...
a) = Dividir entre 20. c) o Dividir entre 3.
42 8
b) w5 Dividir entre 5. d) TE Dividir entre 18.
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32. Simplifica estas fracciones hasta encontrar la fraccion irreducible.

¥ o 5 3.5
a) —— d
] 23 L o 2 5.3
3 « 34 . Bl Al
b e g 2oL Wl
23 5 -2 2:5-3
3* 3.2 7.2
c) fy 1) —
§-3 §-3 5-F
4 16 52
V373 d¥=3
3 3 22 4
b) 273 e) 5 75
3 3 33.2° 216
)& 1s =15

45555 w2l 8 4
2°'6°4"3 15" 18" 15" 1§
5 5 5 2 4 7
a) zigrzs b) o 5 et o

34. Completa en tu cuaderno con <, > 0 =,

. e | 2 9 3 &
Gi?,,E DJEI_':T f.]T_']E
a)> b) < c)>

1_ 1
g)s_z bH
by 512250
) 32 9

. . 28
i) Irreducible: =

35. Escribe en tu cuaderno una fraccién comprendida entre estas fracciones.

5 5 9 3
3 e 7Y B o 3§
h]T J 7 d}E | r

Respuesta abierta. Por ejemplo:
11
d) "

34. Realiza las siguientes operaciones entre fracciones.
3 6 3

B 6 LT BT W .3
5'8 T2 "K' 32 77 7
1 4 9 5 13 0 19 8
S T e e B i o o s

gty dgts—7 DT t3 3
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9 9 5 3 9 5 6 8
Z A ST L QP
a) 5 D55 27575 5 3
5
b) 3 e) =
6 9 14 29 19 8 10 38 16 32
S-ati=2-24 2 LA P L
4 4 4 4 4 3 3 6 6 6 6
37 Resuelve las siguientes operaciones.
8 13 4 12 3
st Dy-S+FT—%
8 13 24 13 45 8
a) o-—-3="-"_"-_"%
5 15 15 15 15 15
b 4_5_12_3=40_450_216_27=_221
) 57275 0 % S0 90 0 90
38. Calcula y completa en tu cuaderno.
5 ] 1 23 | a1
A=t == b=———=
2 4 4 [ 8 L]
a)l b) 17y 24
19. Realiza las sigulentes operaciones.
3 17 5 19 5 2 7 1
L L Bl = oS PR
AT '3 3 e T '0°9
51 17 15 5 35
A =5 b) 737 5 S d) 35
40. cCalcula.
3 7 6 1 2 2
a 33— b— d!—-—= ) —-4 =
] 2 > 9 3 15 3
36 136 48 2 144
— J— _-_=_=2 —_— = __ =
a) b) 75 %5371 d) 75 30

41. Completa las siguientes multiplicaciones y divisiones en tu cuademno.

8 7T 1 09 10
] 5 [ & 29
e =i =—
12 7 24 8 48
a)2 b)5y2 c)ly2 d)5y501y25025y1
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112

M1 5 /1 1\ 4 3
o2l wE{EeDeds
6 4 6 3\9 &6/ 9 2
(3 1) & 7 .14 {3 d] 5
Bl—+—]-— | P Sy PRR— [F—
7 2/ s 42 \2 s/ &
4 1 "mo1
ol (l _’ P E.E’_,{_ __)., B
9 \3 & 3 4 \9 10 12
1 1 5 & 9 3.7
d'(z —){4 —] ) = b Y e it
2 3 3 9 4 23
10./4 1 12 10 (5 4.1
oR:(Lyd).; o RB(s 4
3 A8 -3 5 3 \18 15 3
: 7 11\ 1
opifi-d D
¥ & AS 8 122 18] &
9 5 1
g 2= 3 n 2 - _?..__)-3,?_
0 15 10 % \10 2 3
1M1 {3 23 11 5 22 5 17
—— 4+ _|= - = - =__
Q) 57w 12!-‘ 6 12 12 12 1
oy |6 7j6o13 6 78 3
727725 125 70 35
[10_1]_4.9_43_12_2
951575755 52 1w 3
4 1.:12 1" 313 9
—— =t =-—==—=
A M5 35735 %
|12 | 10 17 1 1 1 4 1
e) B:!_—i|—2=£j_—2=io—2=io—2=_8=_6
3 115 15. 3 1 5 51 51 51 17
g S_116_ 5, 5_111_5_11_400 11 _411_137
)5 6120 20, 3 6 120 3 240 240 240 240 80
9 2 13 _ 2 _133
8) 757750 750 750 130
5{2 3; 43 55 12 90 2 2 18 2 20
N3ls % 5275® 8 15 3 3 373 3
1S 8js_14_75_1,7_3 _ 10 _
)7 2 1707706 5 106 2 12 12 12 12 6
1 5_6010_9) 4.5 5 6101_48_5 101 48_100_101_576
3 7190 %01 712 3729 5 3 60 5 60 60
27 7 19 92 243 7009
) 2-S-10-20 75,8 4o 81 780 392 5880 243 _7009
83 3 9 196 588 588 588 588 588
) 12,00 5 _12)_120 {5 _4'_8 ‘25 72 8 _47_200 47
)1_?|_ﬁ 51 45 118 5. 3 .50 5. 3 9 90 90
[21_22;1_, 431 . 43 _1512_ 155
A2y S 8T 88 -
V1367 36 % 16 6 216 216 216
2% [9 5 2% 4 25 2 125 32 640 733
N Dol pg= Dt g 2 g 1B 2 DT
T ETRET %10 % 5 80 80 80 80




0S_4.3_5_43
2 -1 2 -
7 1 1 7.1 1
o) — {—r—] ™ sl i
3 \2 4 3 2 4
4 2 8 46 2—2 8
c:+-¢-[—-z)*—“..(+_u] 8
3 7 2 3:-6 7T=21 5
L toes So4.325_43
a) Lo correcto es: — =3 15
b) L ; ‘7_!'1_1'|=7_1+7,1
ocorrectoes: == = 2iot =i
4 2_,].8 2-14 8
c) Lo correcto es: —-6—i§—2!:§=i—o—z ﬁ'q:__
3 L7 5 34 7 5

se coloquen los paréntesis.
-3 o3Y gt Balit
a’?S 2 \4 & “25 2 4 6
9 a\. 7 5 9 3.7 -]
KFlz-slaie BRg-suoes

183 31_18 36 _18 18 _558 90 _ 468
B 57715 &2 5 31 155 155 155

18 157 5 % 7 § 6% B 37 8
b) 2-|f—f|.7+7=Q-f.7+7=f.7—7=7.7—7=f
1170 10. 4 6 0 4 6 10 4 6 5 4 6 35
18 [12 5] 18 |6 5, 18 |36 351 18 71 756
)_—I_+_ =_—|_+_|=_—I_—_ = __ - =__ -
5 114 61 5 7 6. 5 .42 420 5 42 210
g 1B_12_5_18_ 6 5_756 180 175 _ 751
5 14 6 5 7 6 210 210 210 210
ACTIVIDADES FINALES

12
+

5_ 72 175 _ 247
6 210 210 210
355 _ 401
210 210

45. Escribe una fraccion que exprese los sigulentes enunciados.

a) Cuarenta y tres minutos de una hora
b) Cinco meses de un ano

¢) Once huevos de una docena

d) Nueve letras del abecedario

e) Siete horas de un dia

f) Dos dias de una semana

2 Las figuras de una baraja espanola
h) Treinta y siete céntimos de un euro

43 5 1
a) & b) 33 ) d27=3 €)%
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Fracciones

44. Escribe estos nimeros en forma de fraccion.
a 4 by 7 13 d) 27

Respuesta abierta. Por ejemplo:

8 21 81
a) 5 b) 3 c) KR d) 3

47. Escribe la fraccion que representa cada grafico.
al c)

b)

3
a)8

|
z
NIES
o
|

d)

N| =

16 12 10
a = b) — e —_— d) —
2 i 5

a) 4 b) 4 )4 d)2

49. Calcula.
. 5 2 4 3
a = = ) = ) =de1
al q-::leaﬁ by Jdc:ﬁ‘ c ?HEZB d E_1:1{3 0

5-36 2-39 4-28 3:10
___ =20 __ =26 =16 =6
a) 5 b) 3 c) Z d) 5

50. Calcula.

d) La tercera parte de 75

b) La quinta parte de 80,

€) La sexta parte de 240

d) La mitad de la mitad de 540
@) La quinta parte de 175.

80
a) 5=25 b) == 16 ) ——=40 d) —-=1270 e) — =35
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51 Representa graficamente estas fracciones y a través de su representacion, determina cuales
de ellas son propias y cuales son impropias.

3 5 7 9 17 1
= b - — d — L f) —
a) = ) n € 3 ) 5 € 20 ) %
a) Propia c) Impropia e) Propia

b) Impropia d) Impropia f) Impropia

52. Expresa las siguientes fracciones como suma de un niumero natural mas una fraccion propia.

B N 43 13 17 p 19
al 3 b) r ) - d 2 ) 7 -3
43 7 17
—_=14_ =4 -_ _=2-_
a) <) s e) 5
1 1 13 1 1 1
Z =5-_ =3-_ =6-_
b) 6 d) 4 4 f) 3
54. Representa en la recta numérica:
2 4 7 15 17
a) — b — C} — d) — ) — fi —
] ]? Jd 3 i
a) d)
— -
1 T 1 | |
0o 1/3 1 0 1 7/42
b) e)
1 4 1 1 1 | TN N N [N [N U N N NN (N N N N S —
| | hd I | 1 | I D I D D D D R D D B D B B B A |
0 2/5 1 0 1 2 3 4 5=15/3
c) f)
I o B S —++++-t+t+ -+ttt
| I R A B S B |
0 4/7 1 0 1 2 3 17/4 5
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55. Indica la fraccién que representa cada letra.

a) i . E . . ¥ ' ' + i

n —t + + ‘ ' * i

¢l ‘i‘ 1" 4+ K v —i

R
a) & SR a2

57. Determina si los siguientes pares de fracciones son equivalentes.

5 2 36
a) =y — d —y—
T 87 18
7 49 2. 4
b —y— ) =y —
'3’ ®379
o & 30 f B 72
57715 778
a)5-24=120,4-20=280— No son equivalentes. d)9-16 =144, 4 - 36 = 144 — Si son equivalentes.
b)7 - 21 =147, 3 - 49 = 147 — Si son equivalentes. e)2-9=18,3-4=12 — No son equivalentes.
c)6-15=90,5-30=150 — No son equivalentes. f) 8- 63 =504, 7 - 72 = 504 — Si son equivalentes.

58 Calcula, para cada fraccion, tres equivalentes por amplificacion y otras tres equivalentes por

simplificacion.
7 1 1

2 = b) == & = T
K. 125 40 90

144 360 720 36 24 6

a) Por ampliacién: Por simplificacion: —

72 180 360 18" 12~ 3
.., 180 240 600 12
b) Por ampliacién: —, — Y —— Por simplificacion: —
375" 500 = 1250 25
b liacis 200 600y1000 bor simplificacic 10 soyzs
c) Por ampliacién: W 2 | g or simplificacion: —- ==V 75
d)p liacis 270 405y810 bor simplificacis 15 9y27
) Por ampliacidn: 780" 770 ) 510 or simplificacion: - =¥ =
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40. Completa en tu cuaderno las expresiones para que las fracciones sean equivalentes.

1

255 05"

56 7 13 52
brﬁ E E'ﬁ E
02.2 8.3

a)6 d) 27

b) 64 e)9

c)7 f) 11

#1. Completa en tu cuaderno las expresiones para que las fracciones sean equivalentes.

. P = I |
3 L L O 2 88
O 9 18 B 54 O
b5 =3E~"0 e s T
a)21y 84 c)lly12
b) 3y 30 d) 63y 120
42 Halla la fraccion irreducible.
48 12 84 3%
— i i i | — ) —
N9 T 9% 9% T '
2 9 12 1
a) - b)g C)g d)ﬂ 6)7 f)E

63 (Cuéntas fracciones irreducibles son equivalentes entre si? Razona la respuesta.

No hay fracciones irreducibles equivalentes entre si, ya que si una fraccidn es equivalente a otra, significa que
una de ellas la podemos simplificar para que sea la otra y si podemos simplificar la fraccién, ya no es irreducible.

g 5354 g2.0 0 0
T §°8°8°S 19°15° 23" 18
)10 16 13 19 23333
2°9° 9" 9 14°9°15" 13
3 6 6 6 6 6
V5757575 TR TR T
10 13 16 19 3 3 3
b)7-7-7--— d)ﬁ"ﬁ =575
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45, Ordena de menor a mayor cada grupo de fracciones, simplificando antes, siempre que sea posible.

9810251 /5515 10
4' 6" 203 3"2°18" 4
34 %4 0 24 21 63
"1 07 12° 35" 18" 42
6.3 105 25_5 1 . a1y 328 5,
a)z 2 6 "3 201 3esirreducible. m.c.m. (2, 3, 4) = T
4 15 18 20 _ 1 5 3 5
12 12 12 12 3 4 23
1 4 2 25 5 4 ) 114 2
b) = T TS 7e5|rreduable. m.c.m. (3,6,7)=42 — ITH
12 14 24 35 2 1 4.5
42 42 42 42 7 '3 7%
5 ) ) ) 15_5 10_5 ) 5
c)geswreduuble,—eswreduuble,ﬁ AR Mlsmonumerador.g-3
g10_5 2¢_2 21_7 63_3 D L
12 e 3% 3w s 2 Mmem@36)=6—pTTr 773
6 6 6 6 2

&7 Indica cuales de las siguientes fracciones son mayores que 5:

a) o
7
5
a)5=—
80
b)5 = =
5
C)5=—1
30
d)5=—

65
D) —
16

35 36
ERRE N ~ siesmayor que 5.

7

80

16

55

11

30 25
C— - no es mayor que 5.

6

45

d|£
&

— — no es mayor que 5.

16

45

— — no es mayor que 5.

11

48 Indica cudles de las siguientes fracciones son menores que 3:

35 2
a) =— bl —
B 6
3 4 35

a) ———>?
18 23
b)3=3 -7
3= 1 17

C) ———>7
d)3= 6 44
13=5 7>

118

L 24

8

s, 2
8

18

6

21 ,
= = -~ siesmenor que 3.

7

36
220
12

17

Q-

44
d) ﬁ

38
no es menor que 3.

23

* — — — no es menor que 3.

6

17

44

75 Noesmenor que 3.

20

12°

12

42

NSl

5—

6

-
o

-
N

35

42°

1_4
3 12
4 _ 24
742



&%9. Opera y simplifica cuando sea posible.

5 3.1 o P
&) = - = — ) — ——
9 2 9 g 5
7 2 1 1 8
va ara 35+

18
a5 =2 b) 3 =2 )

70. Resuelve estas sumas y restas de fracciones.

-’I]S ‘.‘ & 3 1
3 6 2 75 10
1 3 1 7 g
iy e — | — — o

md 8 & @ 12 9

53 6)=6 1110
a)m.c.m.(2,3,6)=6— T 2 5" ¢

17 3
b) m.c.m. (4, 6, 8) =24 — T

3 1 4
¢) m.c.m. (5, 10, 15)=30 — ETEE

g o 12 18)—36 ., L _8_13_21 32 26 _15_5
) m.c.m. (9, 12, 18) = S 5 R E R EiEm %
71. Efectia estas operaciones.
a3+ ) 5
. o =
2
3
b9—— di —+ 4
4
1 7 36 3 28 15 13
e R O R T
72. Resuelve estas operaciones.
4 / B 16 2
i) —+4—— R i
'2 r AT
10 11 9 9
) ———t 9 ) =4 =—
B3 % R TR
3 1 15 3 3
4 8 3 7'
J} ¥ 7% 5 13
d — i - n3 i S
2 4 B ’ 12 6
167 _15 40 48 6 _ 82
VT s s s e
20 11 54 63 21 18 9 28 55
b) ———+—=—=_ fy - —-—-—==
6 6 6 6 2 14 14 14 14
6 40 1_45 75_30 12_57
9578 8w 8% w0 0 w0
28 14 7 7 36 5 26 57 19
V558 RRTRRTRET IR Y

i
8 6 24 24 24 24

15
E
18
1T 3 1 7
-+
6 6 6 3

_18_ 3 8 _7

30 30 30 30

3
3
4
15
3 15

12
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73. En las siguientes igualdades hay algunos errores. Encuéntralos y corrigelos.
2% 4 5 26+4-5

8 —+—
9 b
17 7 B8 17—=7+8
b) —— —+ =
2 4 3 2—4+3
' 19 9 2 19 9:342-2
“'5 10 15 5§ 30
26 4 26-3+4-5-9
a) Locorrectoes: ———-5= 5
b L toes: - +8 17-6 _7-3 84 _17-6-7-3-8 4
) Lo correcto es: ——— %% 73 312 5
L ‘ 199 2 19_93_22_19+|'_9 + 2y_19 =9:3=2-2
C) O correcto es: — E E ? E w ? I W -_— — 30
74. Realiza estas operaciones.
13 1 1
s 21+
5 2 6
b) 4 (2 ‘) (3 1)
2 3
25 1 1
¢ = _(1,1)
9 3 6
ad-(2-1)
S 10 4
C)4_(3 1) (571)
3 8 2 2 6
1
f)-% — (/ 2— —5-)
7 S S
" 3 1 1
y — — — » —
2 6 (4 10) ( 9)
1_|3_1'| 13 _4_13 2 _39 10_29
A5 16765 5 5 3 1 5T
[4 1j {5 1 3 8 24 9 16 31
== | |=4—- = - — = __
b) 12 2_! 3 3.! 2 3 6 6 6 6
N _1|_25_3 25 1_50 9 _ 41
R S A N A AT
q 6_|'6_5|=6_1_24_1_23
) 57120 201" 5 2020 0 20
|4’|'151|471447732215667
e) _I _7_l7_7=7-7+7=7—7+7=7—7—7=7
g te 6! 3 8 6 3 8 3 24 24 24 24
f2_1_|105_6 255 2 1 124 _ 30 21 868 _ 877
)7§|_Wﬁﬁ-7gfﬁﬁﬁﬁ

11 |'15_2'| 36 _1_11_13,35_380 117 700 913
8 5 120720 v9 9. 6 209 180 180 180 180
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75. Efectia y simplifica cuando sea posible.

3 B 2 10 12
i) —-— C) —— 8 —-6
'2 9 : S 1N 5
1 7
b) — = <2 ) 8->
4 2 7 2
24 _ 90 _ 18 72
a3 ) 5= e) 5
56 2
— — =4 =12
b)8 d) 14 f) 2
74. Calcula.
9.3 21 16,12 6 .24
T8 Ly @3 TR
5. 10 8 = 1
) = — ) — = R
b s 3 d 1S 2 ) 5 5 2
2_, 240 _ 20
a) 73 T
15 1
b) 0= 7 f 7
28 _ 4 132 _ 1
<) 7=3 8 %2
8 4
_— —=2
d) 30 15 h)
77 Efectiia.
3 (5 (9 1
&lE (E ¢ 3) C (2 T].-l
1 15 1
bl (2 'I} = o< (3 E)
3_[5_12’_ _17_51 |'9_2"_‘I_7_1_7
Ve 777 "% Nz73v 177375
(8_1;.15 915 72_6 2015_17 214 10_5
b) |7 T =TT =% s d 5 5= =55
78. Efectia.
a2 [i i) u(l _‘) 12
5 12 3 & 7
4 1 3 5 5 20
m[— —)— m(— .4 O
5 10 2 2 12) 3
13 [28_’15'!_13 13_13-36_ 36 | _1| 12_3_‘\2_36 _ 6
5036 31" 5 36" 573 5 Ve sl 7 7" 02~7
b) (8 _1}3_93_27 d) [30_5].20_25.20 75 _ 5
70" 702770 2" 20 72772V 3712 3~ 240 16

121



6 2 3

15 1 9 1
':I'-—' i i h = —
28 2 2 159+3
4_8=4_4=12 4=1

&3 %3 5 9%

- 4+ _=_ - =

00| —

16815 _pg 15 _T12_
6 4
30 39 13
- =""_"=""=_"
h) 6 6 2
132 7 .42
d tthin. T
' 5 3 5
6.8 F A
15 5 4
3.17 6.1
f] i -l i gy
2 5 2
_3_427_3_294_309
"5 251 5 25 25
164 1679
-+ _—_—=_
3 35 210
_132_35 1_1198
12672 a5
_ 1800 _ 147 _ 1653 _ 551
420 420 420 140
15 12 75 408 _ 483
5 170 170 170
9 (15 3
3
" (1;]-1
5 W) 2
8,12 _168 _14
3 21 36 3
) 5 60 20 1
“3°6 180 &
o 2.7 14 _1
10 2 70 5
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9
ﬂl(—
5

)
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—
& |0
oo | w
T ——
|

7.5\.3
nl=2=
] (a 2] 2
23 18 3 90
20 DT "B"°
5 155 60 _3
28 T 4 W 3
p14.3_ 28 _ 7
40 2 120 30
B o224+ 2
4 3 s 5
4 2 1
f -(_-_
8 i b ) -
8 3
4 (37
hjs'?;'(d?
3—-1=8
L .= _ -4
T 16 R
i 1 _ 14+684-57 641
57 2 114 114
225 232
7
50 +24 — 15+ 240 _ 299
60 &0
A V77 672-136-49 _ 487
21 24 168 168

19 17 4 19 153 19 51

5 B4 9 5 336 5 112

20 27 540 6462 359
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Fracciones

#4. Escribe en tu cuaderno el nimero que falta.

ojo == O|-
w ~je W

-
Lad

2|

"

=1

|~
B

2]
""]D E!W i = ~

s | oo DI”‘

o
—

c) 208/25 d) 12 e) 11

Y]
—
[any
<
N
O
-
N

85. Un tercio de 27 vecinos practican la natacion. (Cudntos vecinos no la practican?

. 2 .
No la practican los 3 de los vecinos.

2 2-27
3 de 27 = = 18 — 18 vecinos no practican natacion.

84, En una clase de 1.” de ESO hay 22 alumnos, de los cuales 13 son chicas, y en otra clase hay
20 alumnos, siendo chicas 12 de ellos. ;En qué clase es mayor la parte de los alumnos que
son chicas?

13
En la clase A son chicas 55

12 3
En la clase B son chicas 20- 35"
5,22)=110 LA P 6 . % H is chi la clase B
m.c.m. (5, 22) = = 2 10 5" 10 — 1o 10— Haymaschicasenlaclase B.

87. En un partido de baloncesto, un jugador consigue 10 canastas triples de 14 intentos y otro jugador
consigue 12 canastas de 20 tiros. ;Cuél de los dos tira mejor los triples?

I dor A: 10_5 I dor B: 12 _3
ugador A: 7 ugador b: % g

5 7)=35 5_25 3_ 21 25‘._21 Eli dor Afti orl iol
m.c.m. (5, 7) =35 — =38 53 — 3535 — FEljugador tira mejor los triples.
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28 Enﬂmmmm%ﬁmammmmm%ﬁmm

a) fCuanta leche beben entre los dos?
b (Quién bebe mas? ;Cuanto?

Q
L
IR
I
B~ w
Il

00| O~

6 2 4 1 o i .
b)Z__ T 2 85 3z Juan bebe medio litro mas que Luisa.

89. Sillenamos tazas de un cuarto de litro con un bidén de cinco litros:
a) (Cuantas tazas llenaremos?
b) LY S son tazas de un tercio de litro?
€} &Y si son de un sexto?

1 1 1
a)5: 7 =20 tazas b)5: 3 =12 tazas c)5: 3 =30 tazas

90 Hil:nrdu?lllltmmnlnwtmmﬂn
murdummmuluhﬂa.nllﬁmlmr% de kilometro, y Alex, en el mismo tiempo,
ha hecho =~ de kilometro. ;Quién ha recorrido més distancia en esa media hora?

) 2 17 ) 16
Ricardo: 3 - =T km Alex: = km

17

16 . .
= > 5 Ricardo ha recorrido mas distancia.

91 mmwmzimy;’umumgmmmmummmy

| 3 11 4015 3
Un afio tiene 365 dias, de modo que bebes: i2 - Z|'365 = I'3é5= — - 1003 — n litros al afio > 600.

Si que bebes mas de 600.
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92 unan]adu1zwmmltacmmmm%mum?LMM?

2 24 2 8
3 del12=— 5 =8 ldpices — Cuestan: — de4— =2,67€

%3. En la linde de una finca que mide EMkmmﬂmmnmm dlhn.a.l:uhm
arboles podemos plantar?

of

160

0= T 12 — Podemos plantar 12 arboles.

ol w

%4 Silvia y Miguel acuden a la misma escuela. Silvia HMMMMF“ d!hm

en llegar, mhmumuﬂmdm!hnm mms&m-umm
icudl de los dos llega antes a la escuela?

3 3
" g porque tienen el mismo numeradory 5 >4. — Miguel llega antes a la escuela.

95 MMMyMMmmmmm3~mmmm
—dohonl.ownv mmmmm amm 3 de hora Matematicas

yudomm

a) (Aqué drea ha dedicado Ana menos tiempo de estudio?

b) LEn qué area ha empleado Eva méas tiempo?

€) ¢Cudl de las dos dedica mas tiempo a estudiar Matematicas?
d) (Cudl de ellas estudia mas cada dia?

34560 2_24 2 _40 3 _45 45 40 24 3 2 2
a)m.c.m. (3,4,5)= — 5 Em a3 e i m — a3 3%

Matematicas es la asignatura que menos estudia.

b 5,6,12) = 60 L L 40 3 35 _4 3 7
Jmem.(5,6,12)=60 — =5 =T 570 s s & 5 5 12

Lengua es la asignatura que Eva estudia mas tiempo.

3 2
c) -# =  Eva dedica mas tiempo que Ana a estudiar Matemiticas.

5 5
d A 2_2+3_24_40_45_109 £ 4_3_7_40+36_35_111
JAna: 5= 3% 1T %0 & @0 60 V&S5 12 60 60 80 60
111109 . , .
B Eva dedica mas horas a estudiar que Ana.
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96. Jorge reparte su tiempo de ocio, que son 4 horas, de la siguiente manera:
= Una tercera parte la dedica a hacer deporte.
+ Dos quintas partes a la lectura,
= Y el resto, a ver la television.
a) {Que fracCion de su tempo de ocio dedica a ver [ telewvision?

b} LEn qué actvidad emplea mas tiempo?

1_2_5_ 6 _11 Dedi 1a television: 1 1115 11 _ 4
3)3 5 15 15 15 ediCa a ver la television: —15 15 15 15

b) m.c.m. (3, 5, 15) =15

D t -2 Lect 2= Televisid ‘
eporte: —= - ectura: = - elevision: -

Dedica mas tiempo a la lectura.

97 u-mduhtdmdthﬂm.émdm;mmm?

1 .
1 3 de los alumnos de la clase son chicos.

Wl N

98. En el jardin de Paula, tres séptimas partes del total de las flores son rosas, una décima parte son
petunias y el resto son margaritas.

a) (Que fraccion del total representan las margantas?

N |

\

b} {Que flores son las menos abundantes?

\

i/

3 X 1
Rosas: 7 Petunias: 0
R 1]_1_37_70—37_33 it
a) [7 70! 0= 70 70 SON margaritas.
b) R 3230 Pt'-1—7 M itas:
) Rosas: === etunias: 1o= - argaritas: -

Las petunias son las menos abundantes.

99 Enumplam%d-mmm:mum%ﬂmmnﬂmdtmmm
£ Qué fraccion del total representan estos Gltimos?

22 35-22_13 de o o nalidad
35 35 E sSOon de otras nacionaligades.
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100. Felipe camina cada dia 3 120 m repartidos en dos sesiones:

« Por la mafana recorre tres quintas partes del total.
« Por la tarde hace el resto del trayecto.
a) ¢Que fraccion del total recorre por la tarde?

101

102

b) (Cuantos metros camina en cada sesion?

o 3 3 2
a) Por la mafana: 5 Por la tarde: 1—§= 5

3-3120 2-3120

=1248 m

3 2
b) Por la mafiana: 5 de 3120= =1872m — Porlatarde: s de3120=

oeunadmdezwunnos.los%mmonwougm.mmmwondeuummmm
enfermado? ;Cuantos alumnos son?

3 5 5
1—§= 3 No han enfermado 3 de los alumnos.
5 5-24
3 de 24 = 5 = 15 — No han enfermado 15 alumnos.

De un bote con 180 caramelos Laura se ha comido una décima parte, Marta una novena parte
y Cristina una quinta parte. De lo que gueda, Juan se ha comido la mitad.

a) {Cuamos Carameos quedan?

b) (Que fraccion de caramelos s2 han Comido entre todos?

1 1 1
a) Laura: o de 180 = 18 caramelos Marta: 5 de 180 = 20 caramelos Cristina: 3 de 180 = 36 caramelos

18 +20+36=74 — Quedan 180 — 74 = 106 caramelos.

106
Juan: - =53 caramelos

Queda la mitad que Juan no ha comido, es decir, 53 caramelos.

127
b) Como quedan 53 caramelos, entre todos se han comido 180 — 53 = 127, y la fraccién que representa es ]

103. Una caja de galletas tiene 15 paquetes de 8 galletas cada uno. Alejandro ya se ha comido

128

40 galletas.
a) ¢Queé fraccion del total de paquetes se ha comido Alejandro?

b) 2Qué fraccion del total de galletas queda?

40
a) Cada paquete tiene 8 galletas — 5= 5 paquetes se ha comido Alejandro.

5 1
Alejandro se come 553 del total de los paquetes.

b) Hay 15 - 8 = 120 galletas en total.

Alejandro se ha comido 40 galletas, con lo que quedan 120 — 40 = 80 galletas.

80 2
Las galletas que quedan son 03 del total de las galletas.



104. De una naranja se aprovechan para hacer zumo mnonu%pam;bndodmud.

a) Siutlizamos 27 kg de naranjas, (que cantidad de zumo obtendremos?

D) 2Qué fraccion correspondera a piel?

4 4-27 4 5 )
a) 5 de 27 kg == 12 kg de zumo. b)1—§= 5 del total es piel.

105. Las : partes de un grupo de 15 amigos ird de vacaciones a la playa, una tercera parte ird a la

montafa y el resto no ira de vacaciones.
a) (Queé fraccion ira de vacaciones?
b) (Cuantos iran a la montana?

2 0 _6=5_ M ceirin .
a)g § T E el total se Iran ae vacaciones.

1 15
b) 3 de 15 =5 = 5 amigos irdn a la montafia.

106. Angel distribuye su salario asi:

* Una sexta parte para comida.
« Una quinta parte a ropa y calzado.
* Una octava parte para pagar facturas domésticas.
« Y dos séptimas partes para el pago de la hipoteca.
« El resto del dinero de su salario lo reserva para imprevistos.
a) (Queé fraccion del total desting a comida, ropa y calzado?
D) (Qué parte reserva para iImprevistos?
) ¢COmMoO reparte su dinero si su salario es de 1260 €7
1 1 _ 5-6 _ 11

a)g—g 0 30 del total destina a comida, ropa y calzado.
b=l le 1 12|, 140-16B+105-240 . €53 187 . o ) ist
) st 57 7 210 320~ gao deltotal lo reserva para imprevistos.

1
c) 3 de 1260 =210 € para comida.

1

gde 1260 =252 € para ropa y calzado.

1

3 de 1260 =157,5 € para pagar facturas domésticas.

2
7 de 1260 = 360 € para el pago de la hipoteca.

El resto: 1260 — (210 + 252 + 157,5 + 360) = 1260 — 979,5 = 280,5 € para imprevistos.
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107. El depésito de gasolina del coche de Luisa tiene una capacidad de 60 litros. En cierto momento le
quedan 8 litros y se enciende el piloto de la reserva.

a) (Queé fraccion del deposito representa la reserva?

D) .Y la parte vacia?

8 2 -
a) R del depdsito representa la reserva.

2 13
b)1- 518 del total es lo que ha consumido Luisa.

108 inpuh:mmpmdnunphormnmmmm%demnbrrﬂmnnm1nplamu:uaiu
£ Qué fraccion del total ha de pagar en cada plazo?

3 5
Falta por pagar: 1—§= 3 del total.

5 1

5
Lo paga en 10 plazos iguales: §11O= 30" T8 del total paga en cada plazo.

109. De una botella llena que tiene una capacidad de tres cuartos de litro se extrae |la sexta parte del
contenido.

a) (Queé fraccion de litro se ha extraido?
b) {Cuantos mililitros quedan en la botella?

1 3 1
a)g deZ=g

de litro es la cantidad extraida.

Bl w
| =

3 6-1 5 )
b)Z 55 % de litro quedan en la botella

5
3 de litro = 0,625 litros = 625 ml

DEBES SABER HACER

] 15 A
BJT ? b)
a) 10 b) 12

2. Obtén la fraccion irmeducible.

84 72 255 385
a) 0 b % c) 300 d 240
21

10

a) b) % o d) g
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3. Completa en tu cuaderno con valores que cumplan las sigulentes condiciones.

% B 25 a3 0.7
) 8 8 6 O 8
3 3 3 ) 7 7
R i N9 <e°T
Respuesta abierta. Por ejemplo:
a)4 b) 5 c)41y48 d)6y8

6 7/2 3
5 12 3\ 7
b} — { +—]-—'5
4 5 2/ 3
|1'I9_18'|A5_11_101‘5 1101 11 _ 101 385 _ 486 _ 162
A mI 3 22 3 05 3 105 705 705 35
5 |24 15,7 5 39 3 5 91 5-182 177
b) __|7+7|.7.5=7_7.7=7_ = =
4 110 10. 3 4 10 3 4 2 4 4

5 mrmhmmmmnmmﬂmd-hm:—swumym%:

a) (Quien ha leido mas de los dos?
b} iCuantas paginas ke guedan por leer a cada uno?

L .7 _28 T L9 _ 2 28 27
a) ucia: === omas: --= oo = oot oy

Lucia ha leido mas que Tomas.

b) A Lucia le queda por leer:

7 8 8 8-360
1- _=_ i — - = 4gi
515 del libro. 15de360 s 192 paginas.
A Tomas le queda por leer:
1- 2= el lib 11 de 360 =22 _ 198 pagi
20~ 70 dellibro 50 de == = paginas.

4. Ana esta pintando una pared. Si ya ha pintado la sexta parte, ;qué fraccion le queda por pintar?

1

5
1_E= 3 de la pared le queda por pintar.



Fracciones

COMPETENCIA MATEMATICA. En la vida cotidiana
110. ;Has hecho alguna vez una foto de un objeto en movimiento?

Si lo has hecho, habris observado que el objeto que has fotografiado aparece como si estuviera parado.
Fijate en las fotos del molinillo. Aunque parezca mentira, en las tres gira a la misma velocidad. Para
conseguir este efecto tienes que fijarte en las propiedades con las que se realiza el disparo.

3% W o
allalls

En las aplicaciones de la cAmara encontraras una pantalla similar a la que ves a la izquierda. En
ella aparece una fraccion que indica el tiempo que esta entrando luz en el sensor de la camara.
Para poder hacer fotos como las anteriores necesitamos tiempos largos para fotografiar

el movimiento y necesitamos tiempos cortos para congelar la imagen.

LS A S
30 400° 6

b) La siguiente tabla muestra los tiempos, menores que el segundo, mas utilizados.

L Qué relacion hay entre cada fraccion y la siguiente?

a) Asigna a cada foto uno de los siguientes tiempos de exposicion

a) FOTO I: 1/6, FOTO II: 1/30 FOTO IlI: 1/400.

b) Cada fraccidon es la mitad de la anterior.
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FORMAS DE PENSAR. RAZONAMIENTO MATEMATICO

111 Emmmmnmmmmmm%r%

al Encuentra ahora una fraccion comprendida entre %y‘ la fraccion que has hallado antes
b} (Podrias repetir el proceso cuantas veces quisieras? Razona tu respuesta.

5
Respuesta abierta. Por ejemplo, TR

1 5 . 11
a) Entre >V -, por eJempIoﬁ.

b) Si puede repetirse el proceso, pues siempre puede encontrarse una fraccion comprendida entre otras
aumentando los denominadores.

112 utilizando 1, 2, 3 y 4, forma todas las fracciones posibles que no sean equivalentes.

113 Hh:m“um“hdwm%r%mlaﬂuaquimml?

—
2 AE
15

3

2 10
Por un lado, §= IR Por otro lado, 46 —10=36 — 36 : 6 = 6.

6 2 2 2
Cada divisiéon equivale a 55 — A= §—5>=7—2=—

PRUEBAS PISA

114 mMmmmMuMMuMw&mmmmMa‘—;
de su capacidad. Cuando el agua esta por debajo de este minimo, se ordenan cortes en el
mamﬂma%mmwyum%wu

a) Después de 30 dias, (hay que empezar a realizar los cortes en el suministro?
D) (Para cuantos dias habra agua en el embalse si no llueve durante ese tiempo?
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Fracciones

j2-s0 L=2-0_2 1_1, idad tras los 30 dias. T -2, 2. o que d
a § 60 3 %0 3 2 A € su Capaciaa ras 1os 1as. enemoquEg 1 YE 12,C0n O que ae

momento no se necesita realizar recortes.

2 1
b) Tras esos 30 dias esta a una capacidad de 7Y si se vacia Il de su capacidad, se quedara en lo minimo.

1.1 60

Cada dia sin llover se reduce W _ Ea s 5 dias son los que aguantard hasta estar en los minimos.

En total, desde el principio, aguanta 30 + 5 = 35 dias.

115 Se quiere pintar de blanco una pared azul oscura. Como el cambio de color es drastico, habra que

dar més de una mano de pintura. El pintor anota las manos de pintura que da y la parte del bote
que utiliza,

Primera m:%del bote
No queda bien.

Segunda mano: % del bote
Mejor, pero damos ofra mano,
el cliente es exigente,

Tercera mano: % del bote
Perfecto, el cliente estd satisfecho.

g ¢Tene suficiente con un bote de pintura?
b) ¢{Cuénta pintura ha sobrado en el bota?

5,1_18 15 8 _ 41 17

18 _ 15 ML ) - .
T 3T T w W w m o — No tiene suficiente con un bote de pintura.

7
b) 24 — 17 =7 — Ha sobrado 21 del segundo bote.
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